

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz un mes 1,25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXI.—Núm 12.325

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 2 de Agosto de 1915

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

30 de Julio de 1915

Me hallo todavía bajo la fuertes impresiones ocasionadas por varios accidentes dolorosos y con una tensión nerviosa causada por la gran cantidad de fluido eléctrico que hemos disfrutado estos días.

También me tienen hecho una calamidad los amigos habladores y preguntones. A fuerza de dialogar con ellos he olvidado mi mismo nombre, cuanto más referirle a ustedes algunos episodios chuscos de la vida madrileña, que ya carecen de interés ó de réditos usurarios, como las tempestades cernidas sobre Madrid y descargadas en otros pueblos más infornados, donde han destruido las cosechas y fomentado la usura. ¡Pobres víctimas!

Los accidentes que aún pesan en mi ánimo son: los que produjo un toro escapado—habrán ustedes leído en los rotativos toda suerte de pormenores acerca de esta corrida espontánea—; la caída del señor embajador inglés Mr., digo, sir Arthur Hardinge, desde un ascensor al suelo, y unas cuantas cosas relacionadas con la detentación constitucional, ó sean varias desgarraduras hechas por Dato en nuestro «zeppelin» número uno, con la protesta clamorosa de las izquierdas beligerantes.

Conste que me confieso pecador y arrepentido, y que pequé únicamente por omisión, forzado a ello y sin propósito deliberado de molestar a nadie.

Por otro lado, por el que ustedes quieren, no ocurre nada digno de especial mención en los actuales momentos.

Poco á poco, vamos preparando el cenitario cervantino. Acaba de anunciarse un concurso referente al particular, como verá quien leyere la «Gaceta» y otros diarios oficiales y no oficiales.

Estoy—ya lo he dicho—muy nervioso, muy nervioso; no puedo entretenerme en desmenuzar ningún asunto. Los desmenuzaria todos a puñetazos, eso sí; pero manejar el escalpelo de la crítica, lo cual requiere pulso firme y tranquilidad pasmosa, déjenme ustedes en paz; ¡hágalo Rita, si puede!

Por otra parte—por la que ustedes gustan—, yo debía descansar y hasta veranear como cualquier persona decente y desahogada; como los ministros, que nos están dejando solos a D. Eduardo y a mí; como el sereno de mi barrio, que ha conseguido una licencia de quince días para bañarse en las rias gallegas con su distinguida familia.

Son muchos los años que han transcurrido sin chapuzarme en el mar, y eso no está bien, mis amables lectores provincianos. ¿Verdad que no?

Un hombre como yo mismo, un ciudadano laborioso, de compleción delicada, amante del orden público, fiel cumplidor de los preceptos constitucionales, que no alborota en ningún «meeting», que no chupa del presupuesto y se gana honradamente la vida con su trabajo, merece sumergirse en la mar salada alguna vez y orear su frente con las brisas de la misma refrigerante mar.

Pero ¡qué quieren ustedes! Cada cual tiene marcado su sino en este mundo, y mi sino es ese: no bañarme en las ondas saladas del salado mar.

ARGOS.

AL AÑO DE LA GUERRA

EL ORO DEL TIEMPO

Otra lección de la guerra. Nos enseña el tiempo que necesita un pueblo para organizarse. Cuando Costa hablaba de la situación de España y fijaba para un plazo breve, de días, de meses, la realización

completa de un programa de reconstitución nacional, de europeización, los españoles, escépticos, pesimistas, sonreían. ¿En un mes todo esto, decían? ¿En un año? ¿En un lustro andar todo este camino? Costa fué desoído, no por la intensidad de sus ideas, superiores á la capacidad cerebral de los españoles, sino por el plazo de imposición que señaló á estas ideas, superior á la fuerza de voluntad de los españoles. El fracaso de Costa no es el fracaso del pensador. Es el fracaso del hombre que quiso convertir á un pueblo en instrumento de sus ideas. Es el fracaso de un pueblo como fuerza de voluntad. En Inglaterra, por ejemplo, la generación de Costa hubiera agotado por sí sola la cantera que había en el alma del pensador. Hubiera extraído y aplicado, antes de que Costa muriera, todo lo que había en el alma de Costa. En España, la generación de Costa, dejó virgen la cantera. Ha pasado una generación. Pasarán dos, tres, quién sabe cuántas. Virgen seguirá la cantera.

Para los españoles, más que para otros, es una lección esta guerra. Porque creyendo nosotros que todos los trabajos son largos, en vez de emprenderlos pronto ó de emprenderlos con más intensidad, dejamos de emprenderlos. Dejamos de realizarlos. Dejamos de hacerlos. Esta guerra nos enseña cómo aprovechan el tiempo, cómo saben aprovechar el tiempo los pueblos que viven.

Mirad Francia. No pensaba en la guerra. No estaba preparada para la guerra. Pruebas de ello son la oposición que se hizo á la ley de los tres años y el discurso contra la organización administrativa del ejército, pronunciado en el Senado por M. Humbert. Sin embargo, sin el presentimiento de la guerra, sin la preparación para la guerra, la guerra estalla. Y Francia va á una guerra en que la fuerza está en la organización industrial para la guerra. En una organización industrial que Francia no posee.

¿Qué hace? ¿Rendirse? No. Dolerse de la falta de tiempo? No. Lamentarse de su desorganización? No. Pedir la paz? No. ¿Qué hace? Crear las industrias que no posea. Y crearlas en días. Disponer los obreros que necesita. Y disponerlos en horas. Levantar las fabricas que pide el municionamiento de sus ejércitos. Y levantarlas en minutos. En una palabra. Hace Francia en tres meses y con guerra, lo que Alemania, en paz, ha necesitado cuarenta años para hacer.

Mirad Inglaterra. Teme la guerra. La espera. Pero cree que la guerra podrá ser sostenida y refrenada con sus acorazados. Cree que la guerra será una guerra naval. Y para ella está preparada, está dispuesta. Se declara la guerra. Pero las luchas en tierra firme le demuestran que no son marinos, sino soldados los que se necesitan; la intervención de los submarinos le enseña que no son grandes potencias navales las que se requieren; la táctica de trincheras le dice que no son fusiles, sino municiones; que no son hombres, sino máquinas lo que se pide. ¿Qué hace? ¿Volver las espaldas? No. ¿Romper la alianza? No. ¿Reducirse á la defensa de su territorio? No. Normaliza las fabricas de proyectiles; abre minas de carbón; moviliza millones de obreros, y produce en meses, en días, lo que Alemania tardó cuarenta años en producir.

¿No es esta una lección para España? Es una lección que nos enseña como la voluntad condiciona el tiempo. Mientras en nuestro país, en paz, el dinero se estanca en los Bancos, en Inglaterra y en Francia, en guerra, corre a aplicarse a las necesidades nacionales. Mientras en nuestro país, en paz, los obreros emigran ó mueren de hamore, por falta de trabajo, en Inglaterra y en Francia, en guerra, tienen que duplicar por exceso de trabajo sus horas de jornadas. Mientras en nuestro país, en paz, las industrias siguen paralizadas ó en poder de logreros sin con-

ciencia, en Inglaterra y en Francia, en guerra, las industrias principales son socializadas con objeto de que el Gobierno las fiscalice y el Estado halle su beneficio. Mientras en España la guerra todo lo detiene, en Inglaterra y en Francia todo lo mueve. Mientras en España la guerra todo lo mata, en Inglaterra y en Francia, todo lo reanima y lo resucita. Mientras en España, la guerra deja los campos desiertos, en Inglaterra y en Francia los pueblos de trabajadores. Mientras en España la guerra deja sin cubrir los empréstitos, en Inglaterra y en Francia los satisface con creces. Mientras en España la guerra despierta los instintos dictatoriales del Gobierno, en Inglaterra y en Francia, despierta y consolida, y purifica y santifica el espíritu liberal. En menos palabras. Mientras la guerra, en Inglaterra y en Francia, define la forma de unos pueblos nuevos y pujantes, en España, afonda las lindes del sepulcro de un pueblo viejo.

Todo es, fuera de España, más allá de las fronteras, inquietud, trabajo, fiebre, ir y venir de hombres que trabajan, que escriben, que piensan, que aran, que mueven las ruedas de las fabricas, que luchan, que matan, que mueren. Todo es, dentro de España, más acá de las fronteras, quietud, paro forzoso, silencio, injusticia, podre, hambre. El único movimiento es el de los obreros que emigran; el de los soldados que van a Marruecos; el de los capitalistas que marchan á enterrar su oro en los fosos del Banco de España; el de cuatro gobernantes sin conciencia del momento que viven, sin fósforo en el cerebro, sin corazón en el pecho, sin alma en el cuerpo, que intrigan, que bulen, que mienten, que engañan... Que encierran dentro de la vanidad de su cartera el porvenir de su país...

¿Qué será de España cuando la guerra termine? ¿Qué será de España, antes de que la guerra termine, si la guerra es larga? ¿Qué será de España, que no sabe ver, en estos momentos, cómo se aprovecha el tiempo, lo que el tiempo vale, lo que el tiempo da? ¿Qué será de España que deja escapar con los brazos cruzados, los días las horas, los años...?

Ante España, nosotros rezamos la oración que los amigos de Chiapoleto de Boccaccio, rezaban ante su lecho de muerte, «¿Qué hombre es este, decían, que ni ante la vejez, ni ante la enfermedad, ni ante el miedo á la muerte, de la que está cercano, ni aun ante Dios, ni aun ante el juicio, al que estará presente dentro de breves instantes, le han podido retraer de su perversidad, ni hacer que quiera morir de distinto modo á como ha vivido?»

Rezamos esta oración: ¡Vero con el deseo y el propósito de que esta oración funebre se convierta en los labios de los hombres con fe en un canto de guerra.

Han de centuplicarse, de desatarse todas las enegías de la raza. Han de buscarse fuerzas donde las haya. Han de crearse allí donde se estén. Han de robarse, en nombre de la patria, allí donde se escondan. Estarse quieto, antes de la guerra, era caer hacia atrás, caer en el camino. Estarse quieto hoy, viendo la vitalidad que nace de la guerra, el ejemplo de vitalidad que da la guerra, es caer muerto.

MARCELINO DOMINGO

EL NOTICIERO, LA LUZ Y LA RELIGIOSIDAD

Decía el *Noticiero* no ha mucho tiempo, que las deficiencias que venían observándose en el alumbrado eran debidas á la falta de una maquina, ya encargada, que se estaba esperando; que se estaba... que se está y que se estara, pudiéramos añadir nosotros sin más que variar los

tiempos del verbo. Nos autoriza á pensar así el que las tales deficiencias son tan antiguas como la empresa actual del alumbrado, tan abusivas como el precio que por la luz cobra, que sería notoriamente excesivo aún para un servicio perfecto y para un interés razonable del capital empleado, á no ser que en los gastos de producción vayan incluidos el *Noticiero* y la elección de concejales, partidas que no nos consta á cuánto puedan ascender. En todo caso salta el contraste en este punto, con las doctrinas de los Santos Padres acerca del interés legitimo, doctrinas que deben tener en la punta de los dedos los empresarios de esa entidad tripartita edilicio-periodística-industrial.

Pero volvamos al punto de partida, volvamos á que el *Noticiero* ha confesado, aunque no hacia falta, que hay deficiencias y que estas se deben á no tener la maquinaria suficiente, y á confesión de parte relevación de prueba. Como estas deficiencias se parecen como una gota de agua á otra á las que vienen ocurriendo desde hace muchos años, hay que atribuir á todas comunidad de origen; síguese de esto que nunca hubo maquinaria suficiente, falta que no solo es causa de interrupciones, sino, además, de que la luz carezca de la intensidad debida. Pero la empresa ha cobrado sin mermas de ningún género, alterando así constantemente en su favor la relación establecida entre el servicio y el precio, ó lo que es lo mismo, que ha tomado algo de lo que al consumidor corresponde.

Tenemos, pues, razón para sentirnos molestos por la luz que se nos suministra, mejor dicho, que se nos deja de suministrar, usando y abusando de la libertad económica, que es la única libertad hasta el presente fracasada en términos de justicia y equidad. Esta empresa ha conseguido quedarse sola en el mercado, y utilizando la ley de la oferta y la demanda, ha puesto los precios que le ha dictado su lucrativo antojo, sin tomar en consideración que el P. Mateo Liberatore, también de la Compañía de Jesús y tratadista de cuestiones económicas, condena en nombre de la moral cristiana el que se eleven los premios de las cosas valiéndose de la escasez de la oferta y la necesidad de la demanda. Es verdad que el P. Liberatore no pudo prever que sus correligionarios de aquí hubieran de montar empresas industriales, pues de lo contrario, siquiera por el buen parecer, hubiera cuidado de no poner á los de la casa en tal conflicto entre sus principios y sus fines.

¿No recuerda el lector aquellas furibundas campañas del *Noticiero* contra la antigua Sociedad Anónima del alumbrado por averías que originaron algunos apagones? La empresa del *Noticiero* estaba en competencia industrial con la Anónima; aquella campaña contribuyó al descredito de esta última entidad, sus acciones sufrieron depreciación, entró el pánico en los accionistas y... las acciones pasaron á manos de la empresa del *Noticiero*, que de esta suerte se libró de toda rivalidad en el mercado. Esto no podía tener mas que dos objetos: ó hacer pasar al consumidor por la dura necesidad de pagar la luz al precio que quisiera imponersele, que es á lo que desde luego hubiera tendido cualquier empresa atea ó indiferente, cuando menos, en materia religiosa; ó á mejorar el servicio, ó los precios, ó ambas cosas en beneficio público, sin descuidar por eso su lícito provecho.

Esto último es lo que se desprendía lógicamente de la campaña del *Noticiero*, que se había indignado con la Anónima en nombre del consumidor burlado, y no, como se supondrá, en nombre de su propia empresa... ¿Cuál han demostrado los hechos ser el objeto del *Noticiero*: el primero ó el segundo? Veamos. ¿Ha mejorado el servicio? Hay que contestar negativamente, y aún se puede afirmar que ha empeorado. ¿Era susceptible de mejora sin

alteración de los precios? La actitud del *Noticiero* con la Anónima hace creerlo así, pues de lo contrario habría éste incurrido en un feo pecado. Ergo la empresa del *Noticiero* perjudicó injustamente a la Anónima ó ha venido perjudicando gravemente al público. A ver si encuentra dicho periódico entre los escolásticos de la casa quien destruya este razonamiento.

Sólo queda un resquicio por donde puedan salir airosos del aprieto, demostrando con ello su razón, y en prueba de imparcialidad vamos a exponerlo. Puede ser que se haya perseguido el beneficio de los consumidores de la luz, no en la calidad de esta, ni en economía traducida en alivio del bolsillo, fines hártos tangibles y materiales, sino en el beneficio público *ad majorem Dei gloriam*, motivación de alta y trascendente espiritualidad.

Nos explicáremos. Siendo la empresa del *Noticiero* una empresa de raíz religiosa, puede tener la industria como cosa secundaria y subordinada á un fin más alto, que es el servicio de Dios, para lo cual, en rigor todo lo demás no son sino medios, y los medios ya se sabe que no son buenos ni malos en sí, sino en su ordenación al fin inmediato perseguido en relación con el fin último, que es la suprema justificación de todas las cosas. Así, el descrédito industrial de la Anónima no es un arma de dudosa moralidad, y la deficiencia y carestía de la luz redundan directamente en nuestro provecho, por cuanto deja un más amplio margen de utilidad, que bien aplicado y administrado por la milicia de Loyola, se convierte de hecho en benéfico recio para nuestras almas.

Siendo esta la razón, ante ella nos inclinamos, y después de inclinarnos se guiremos censurando á la benemérita electro-harinera, porque éste es nuestro papel, porque tenemos el derecho y el deber de hacerlo y hasta es necesario que así sea, pues si no hubiera impíos que se rebelaran cuando se pretende encauzar sus almas por senderos de bestialidad, la milicia ignaciana tendría que licenciarse, lo que sería absurdo. En cambio, no haya temor que protesten de la luz los lectores que forman la grey del *Noticiero*, almas apacibles, sabiamente atendidas á lo ritual, formalista y externo, dadas á recusar hechos y zonas, y que para juzgar á los hombres y sus obras tienen bastante con saber de su ortodoxia y de su heterodoxia, para los cuales el pabellón cubre la mercancía y la religiosidad es un instrumento de crédito, como el papel menedea.

PARA EL SR. RUBIO PIQUERAS

Con el respeto debido a la delicadeza empleada por el aficionado, que más que eso parece consumado maestro, me permito hacer algunas consideraciones á lo escrito por el Sr. Rubio Piqueras.

Para evitar equívocos fijaré precisamente el sentido en que tomo algunas palabras, y a extensión de algunos conceptos, usados con frecuencia en la terminología socialista.

Llan a dicho señor *derechos justos* del obrero a la petición por parte de éste del producto de su trabajo, á no ser explotado; á trabajar un número de horas proporcionado á las fuerzas físicas naturales; á reunirse y organizarse para su educación, recreo y valoración de la personalidad individual y colectiva etc., y á eso llamo yo, no sé si propiamente, reivindicaciones.

Porque esos mentados derechos, desde hace mucho consagrados en la conciencia social y en las leyes, están ó han estado detentados; y al devolverse á los obreros, se les reivindica lo que les pertenece. Mas son las reivindicaciones del programa socialista.

Fundado en este criterio pide el socialismo, no que le den los derechos justos, como dice el señor Rubio Piqueras, sino que se le reconozcan como derechos inherentes á la personalidad obrera; el socialismo no pide como regalo, como concesión graciosa del capitalismo esas reivindicaciones, sino como deber positivo, que el capitalismo está obligado á cumplir.

Y como consecuencia lógica, fatal, de estas premisas, el obrero pide que el estado representante, le reconozca el derecho de hacer efectiva la obligación del capitalista, mediante la fuerza coercitiva que de

la organización; de aquí la huelga, cuya legitimidad es de sentido común y está reconocida en todos los países civilizados.

Hasta aquí no hay nada de utópico en las pretensiones del socialismo; para el Sr. Rubio Piqueras; es decir, que en la esencia, en el fondo, estamos de acuerdo.

En donde parece que diferimos es en el modo por el que se han de realizar esas pretensiones obreras.

Por evolución, ni por revolución, no se realizarán jamás, dice el señor Piqueras; han de realizarse mediante el progreso natural y ordenado.

Para esclarecimiento del asunto, diré que no tomo como opuestas las palabras citadas.

Progreso llamo á la tendencia inevitable de la Humanidad á su mejoramiento, la Humanidad es lo único susceptible de progreso.

Evolución es el proceso ordinario y ordenado que efectúa la naturaleza en la realización de la vida de los mundos y de los seres, conservando, modificando y destruyendo lo que conviene á sus fines.

Revolución significa un esfuerzo extraordinario, rápido, que tiende á romper resistencias acumuladas que obstruyen ó dificultan el proceso evolutivo.

Según estos conceptos, entiendo que el socialismo, como todas las demás instituciones humanas, está sujeto al progreso, tiende al mejoramiento; no aspira á la felicidad, única utopía de los humanos, sino que busca su perfeccionamiento gradual lo cual es naturalísimo.

Ese perfeccionamiento puede alcanzarse, según unos socialistas, valiéndose de los mismos factores sociales preexistentes, modificándolos y adaptándolos á las nuevas formas, dentro de tiempos no fijados; y otros socialistas entienden que las resistencias capitalistas, acumuladas por obra de los siglos es tal, que los materiales, los factores sociales existentes, son inservibles para la regeneración social, y hay que destruirlos pronto y violentamente.

A pesar del pretendido ó real fracaso de la gran revolución por la incalificable guerra europea, no me convengo de lo utópico á la aspiración evolutiva ni aún de la revolucionaria.

En la incalificable guerra lo que está fracasando es las mentiras convencionales con los que despotas, los tiranos, los explotadores dominan á la humanidad trabajadora; lo que fracasa es la urdimbre en que han envuelto al mundo manejando á su antojo y falseando en su provecho las ideas madres de divinidad, de justicia, de patriotismo, de religión, para hacer rebaños matanceros á las muchedumbres sujecionadas.

Peró fracasar, no pueden fracasar los fundamentos sociales.

Las ideas madres, las ideas de justicia y humanidad, las aspiraciones de progreso y engrandecimiento sufren eclipse, pero revivirán.

UN SOCIALISTA

(Concluirá.)

UN ACTA

Dijimos en el número del 28 de Julio que en aquel día quedaría solucionado el conflicto entre D. Domingo Olgado y la Sociedad de Albañiles, en nombre de la cual iría, entre doce y una de la tarde, una comisión, á la Cámara de Comercio.

Y efectivamente ocurrió todo lo que dejamos indicado.

El acta en que se hizo constar la terminación del conflicto dice:

«A la Sociedad de Obreros Albañiles de Badajoz y á D. Domingo Olgado Leva;

«En nombre de la Cámara Oficial de Comercio é Industria, que tengo el honor de presidir, como mediadora para solucionar el conflicto surgido entre don Domingo Olgado Leva y la Sociedad de Obreros Albañiles de Badajoz, entiendo que puede ser base para un arreglo amistoso las siguientes proposiciones;

«Primera.—Don Domingo Olgado Leva ofrece á la Sociedad de Obreros Albañiles de Badajoz el respetar la jornada de ocho horas establecida por la referida Sociedad en la localidad; y al mismo tiempo, conceder á los obreros que tiene ocupados en la obra de albañilería que efectúa en su casa un plazo de tres días desde el 30 de Julio al 1 de Agosto ambos inclusive, en que quedarán en suspenso los trabajos en mencionada obra, para que esos obreros soliciten y obtengan su admisión en la Sociedad de Obre-

ros Albañiles de Badajoz; obligándose la Sociedad á admitir á los que se presenten ó lo soliciten, entendiéndose que el obrero que al cabo de esos tres días no se haya presentado ó solicitado su admisión «deja ó desiste de seguir empleado en la mencionada obra.

«Segunda.—La Sociedad de Obreros Albañiles de Badajoz, peserosa de los quebrantos que los intereses de don Domingo Olgado hayan podido experimentar por efecto del conflicto entre este señor y aquella Sociedad, lamentando sinceramente y profundamente la imposibilidad de compensar esos quebrantos, y deseosa de que cesen cuanto antes, levanta desde hoy el «boicottage» que contra el señor Olgado declaró y ofrece que los obreros asociados en dicha Sociedad no oponerán resistencia alguna á trabajar y emplear los materiales de construcción y de mobiliario que fabrica ó expende don Domingo Olgado Leva; obligándose á hacer público este acuerdo.

«Badajoz, 28 de Julio 1915.

«El presidente de la Cámara de Comercio, Benito Riscón.—Domingo Olgado.—«Por la Sociedad de Obreros Albañiles de Badajoz, Vicente Paredes, Enrique de la Granja, Vicente Rodríguez, Ramón Suárez.»

Oportunamente felicitamos al Sr. Olgado y á la Sociedad de Albañiles por la solución dada al asunto y elogiamos á la Cámara de Comercio por el feliz resultado de sus gestiones.

Una denuncia

Anteayer á las tres y media de la tarde, se presentó en nuestra redacción una mujer que vive en la plaza de San José y nos dijo lo siguiente:

«Anoche, estando asomada á la ventana de mi casa, vi que dos serenos, uno de los cuales se llama Juan, llevaban á la prevención (ignoro el motivo), á un sujeto que al parecer es portugués.

Uno de los serenos preguntó al portugués: ¿quiénes son mejores, los portugueses ó los españoles?, sin que contestase nada aquel sujeto. Repitió la pregunta uno de los serenos, y el portugués continuó silencioso.

No bien este entró en la prevención, se oyó el ruido de tres bofetadas que debieron ser terribles. El portugués no exhaló la menor queja.

Al salir de la prevención los serenos, después de realizar aquel acto feroz, estaba hablando del suceso con José, oriundo de Arroncha, (Portugal) que profesa idea republicanas. Se acercaron á él los serenos y uno de ellos preguntó que qué hacía parado en aquel sitio y hubo de contestar que se hallaba hablando conmigo. Le interrogaron acerca de mi nombre y lo manifestó. «Y qué más?, volvió á preguntar el sereno, que sin duda deseaba saber mi apellido.—No se más—replicó el José. Pues véngase con nosotros, dijo el sereno, y sin que mediara ninguna otra cosa, los expresados agentes de la autoridad llevaron á la prevención al mencionado José, que aún continúa en ella.»

Este es el relato que la mujer aludida nos ha hecho. Lo hacemos público para que el inspector municipal esclare los hechos si lo estima oportuno y dé cuenta del resultado al Alcalde, para que ésta imponga un correctivo á los serenos *abofeteadores*, tanto por esta *hazaña* cuanto por la detención del llamado José oriundo de Arroncha, si efectivamente no hubo motivo para efectuarlo.

Ignoramos si el José y el abofeteado son súditos lusitanos; pero de todos modos quizás sería conveniente que el señor cónsul de Portugal en Badajoz D. Abel d' Aguiar se avistase con el Sr. Gobernador de la provincia interesándole que de las órdenes necesarias á fin de que los agentes de la autoridad, y especialmente los de la Alcaldía, no maltraten sin motivo alguno á los portugueses.

Las corridas de Agosto

Desde anteayer viene dicién los que don Emilio ha contratado á Juan Cecilio (*Punteret*) y á Paco Madrid. Lo estaba ya Luis Freg y Matías Lara (*Larito*).

¿Por qué no ha sido contratado *Algabeño II* como deseaba la afición, sabiendo que con el estoque raya á gran altura y que es un torero que hace filigranas?

No lo sabemos; quizás el motivo de ello lo sea el afán de D. Emilio Martínez

de hacer contratos muy *ba atitos* (es la monomanía que con resultados negativos tuvo siempre como empresario) pero es el caso que *Algabeño* estaba dispuesto á torear aquí dos tardes por *tres mil pesetas*.

¿Costará menos *Punteret*? Probablemente; pero *Punteret*, torero alegre y no antipático, no le presta al cartel la importancia que le daba *Algabeño II*.

Este es, al menos, nuestro parecer, del que participará seguramente la afición.

El crimen de Moraleja

Custodiados por numerosas fuerzas de la Guardia civil han sido conducidos a Coria, ingresando en la cárcel á disposición del juez instructor del partido, los cinco presos, autores de aquel horroroso crimen.

Según parece niegan haberlo realizado. Se va ejercitar la acción popular en el proceso.

Luciano Martínez que sobrevivió algunos días al crimen, recibió veintidos golpes de hacha, sien lo verdaderamente extraño que no muriera en el acto de recibir dichos golpes.

Otra de las víctimas recibió dieciocho hachazos.

En pocos crímenes se ha revelado en tanto grado como en el de Moraleja, la ferocidad de los asesinos.

¿Harán pronto otro cambio?

Ha llamado la atención de las gentes la actitud de los concejales lopistas en la última sesión del Ayuntamiento.

Combatieron el programa de la feria y votaron contra él.

¿Se preparan, en virtud de indicaciones que hayan recibido, á romper su alianza con los albarranistas? Estará relacionado con esto la labor que se viene haciendo con relación á la candidatura de diputados á cortes por las capitales, cuando suban al poder los liberales, reconciliados ya Romanones y García Prieto.

Hay que tener en cuenta también otro sintoma: diz que un lopista que pasa por el portavoz de D. Casimiro, echa peste del alcalde y asegura que daría cualquier cosa por ser concejal hoy, para aspar vivo al señor Martínez, por su gestión en el Ayuntamiento que considera desastrosa.

De viaje

Ayer salió para Figueira nuestro amigo el joven abogado D. Emilio López Alegría.

Y hoy marchará para el mismo punto, nuestro amigo D. Salvador Trevijano.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para hoy

— La Junta directiva de la Sociedad Obreros Agrícolas celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 2.^a

— La Junta directiva de la Sociedad de Tipógrafos y sus ramos afines celebra sesión ordinaria, á las nueve de la noche en la Secretaría 4.^a

— El Consejo de administración de la Cooperativa Socialista celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 1.^a

Reuniones para mañana

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Albañiles, celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 3.^a

— La Sociedad de Dependientes de Barbería celebra junta general ordinaria á las diez de la noche en la Secretaría 3.^a

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Maquinistas, celebra sesión ordinaria á las cinco y media de la tarde en la Secretaría 2.^a

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

— Es el mejor Laxante Grains de Vais de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

En la Peña, antiguo local de Santa Catalina, se sirven ricos helados de todas clases.

Venta de casa

A voluntad de su dueño se vende una casa cal e de Doblados, números 11 y 13. Para tratar, Arco Agüero, 18 bajo.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien lossoliciten.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

ESTÓMAGO
Es que sufre inapetencia, pesadez y dificultad de digestión.
Resistencia, dolores de
ESTÓMAGO
y desarreglo intestinal.
Eso es porque desconoce las maravillosas cualidades que se consiguen con el uso del
DIGESTÓNICO

CATARROS CRÓNICOS

CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo. — Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. — Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la estación de Caldelas (ferrocarril de Monforte á Vigo) y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correos y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio á 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

■ BADAJOZ ■

FOSFATOS
(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SODA)
El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago
Infallible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche.
Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.
Venta al por Mayor: 13, Rue de Polsey, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris BARCELONA

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERÍA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, Paris.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.
Bravo Murillo 51 y Peñas, 47

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madro de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avístase con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

A las empresas y artistas de varietés

— tés —

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

Don Ernesto Fernández Figueroa, tiene á disposición de los labradores que quieran hacer sus operaciones de recolección mecánicamente, tres máquinas trilladoras «Clayton», y una empacadora de paja y heno, todas con sus correspondientes locomóviles.

Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle de Moreno Nieto, 12

Alcohol desnaturalizado para, quemar clase superior garantizado.

Botella de un litro una peseta sin casco; ídem de medio litro 0'50 ídem ídem.

Lo vende Pedro Alfaro en su establecimiento de coloniales, Meléndez Valdés, 2, y en la sucursal, Santa Lucía, 4.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc, son corrogadas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

Madera de fresno

En la dehesa de Aldea del Conde, término de Talavera la Real, se vende la FRESNERA del río Antrín. Para tratar con Don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12, principal, darán razón.

BADAJOZ. Imp. La Nueva Extremeña, de F. G. G.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas	
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Garantías Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Hasta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173. 23.816 64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 1286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDE; FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almodroalejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

PAPELES YHOMAR

FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO

Un consejo á las madres: Si queréis evitar á vuestros hijos las molestias de la

Dentición, hacerles tomar todos los días un Papel Yhomar disuelto en la leche ó agua muy

azucarada, apenas se presente alguna de las muchas dolencias que acompañan al acto de echar los dientes.

Con este sencillo procedimiento evitaréis á vuestros hijos

Todas las molestias de la dentición.

De venta: F. Gayoso, Arenal, 2, Madrid; A. Gamir, Valencia, y principales farmacias de España.

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SAA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montaña, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tángier.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quiñero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife.
La Extremeña, Manila.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.

Para personas DÉBILES y CONVALECIENTES

Infalible en las DIBETENCIAS

De venta en Farmacias y en la del autor, León, núm. 13 — MADRID

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN BASTICA 1,50 ptas. ESCADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 céntimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas.

PARTICIPACIÓN en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.



Un tomo de cerca de 500 páginas — 1.000 grabados en negro y color.

En provincias este tomo puede comprarse en franquía y certificado.